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Prinzip  Kupfer reagiert mit einem Überschuss an Schwefel im Tiegel und die Massen werden bestimmt.
 

Achtung 
  Bei der Reaktion entsteht Schwefeldioxid. Es muss unbedingt  im Abzug gearbeitet werden, um den

MAK‐Wert nicht zu überschreiten. 
 

   

Aufbau‐
und 

Vorbe‐
reitung 

 

Aufbau 

Benötigte Geräte  Verwendete Chemikalien

 Porzellantiegel mit Deckel 
 Tiegelzange 
 Dreifuß 
 Tondreieck 
 Schere 

 Waage min 0,01g
 Spatel 
 Bunsenbrenner 
 Gasanzünder 

 Kupferblech 
 Schwefelpulver 
 
 

Vorbereitung des Versuchs 
 

 Doppelversuch, da im Abzug zwei Gasanschlüsse sind. 
Zunächst die Masse  des ausgeglühten Porzellantiegels  bestimmen     m1 =    ____________  g      m1a =    ____________  g 

 ca. 1,5 g Kupferblech zuschneiden, in den Tiegel geben 
und die Masse erneut bestimmen  m2 =    ____________  g      m2a =    ____________  g  
mit dem Spatel einmal ca. 2 g Schwefel und zum anderen 
4 g in den Tiegel füllen und die Masse erneut bestimmen  m3 =    ____________  g      m3a =    ____________  g  

 Tiegel mit der Tiegelzange auf das Tondreieick stellen und mit dem ausgeglühten Deckel verschließen. 
 

 

   

Durch‐ 
führung 

 Den Tiegel zunächst mit klein gestellter rauschender Flamme, dann etwa 10 Minuten mit stark rauschender 
Flamme erhitzen. 

 Danach den Deckel abnehmen und noch etwas weiter erhitzen: 

 Nach dem Abkühlen !! die  
Masse des Tiegels samt Inhalt erneut bestimmen  m4 =    ____________  g      m4a =    ____________  g  

 

 

 
 
 

Auswer‐
tung 

 
Zwischenrechnungen: 
Masse Kupfer    m5 = m2 ‐m1 =              m(Kupfer)   =    ____________  g                    m(Kupfer)a   =    ____________  g  
Masse Kupfersulfid 
  m6 = m3 ‐ m1  /    m(Kupfersulfid)    =    ____________  g    m(Kupfersulfid)a   =    ____________  g     
Daraus die Masse des Schwefels 
  m7 = m4‐m2 /            m(Schwefel)   =    ____________  g                   m(Schwefel)a   =    ____________  g     
 

 
 

Die Formel erhält man aus dem Stoffmengenverhältnis: 
          Masse(Kupfer)                 (m5)    g 
Stoffmenge n(Cu) = ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐  =        ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐              =      ________________   mol 
  molare Masse(Kupfer)                 63,5       g/mol 
 
             Masse(Schwefel)                   (m6)              g 
Stoffmenge n(S)    = ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐   =        ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐              =       ________________    mol 
   molare Masse(Schwefel)                   32,1       g/mol 
 

Das Verhältnis der Stoffmengen m(Cu)/m(S) =  ___________/_____________ ungefähr     ___/___ 
 

 

Tipps Insbesondere, wenn man "röstet", könnte ein großer Teil des Kupfersulfides in Kupferoxid übergehen. Das hat 
aber fast genau die gleiche Massenzusammensetzung wie das Kupfersulfid. 
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Beachten:     Entsorgung Tiegel reinigen und ausglühen
 Kupfersulfid zum Schwermetallabfall 
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